
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ－４．自由意見 

 

 

 

 
 
 
 
 



１．就学前児童及び小学校児童 

 
〔１〕子育てを支援する施設・機会の提供について 
  

①文化・学習・子育て支援施設について  

意 見 内 容 就学前 小学校

児童館の建設（休日や雨でも遊べる施設） 39 19

図書館の充実 4 7

おひさまルームのような場所を増やしてほしい 7 1

子育て支援センターの場所が遠くて不便である 6 

地域子育て支援センターの充実 1 2

プラネタリウム等体験学習施設を増やしてほしい  2

文化施設（美術館、博物館）の充実  2

子どもが色々な遊びを体験できるような施設がほしい 1 1

子育て支援センターとファミリーサポートセンターが分かれているのはおか

しい 
1 

ファミリーサポートセンターをもっと身近なものにしてほしい 1 

図書館に併設して保育室をつくってほしい 1 

コミュニティセンターを安く利用させてほしい 1 

図書館に読み聞かせができる学習室のようなものがほしい 1 

図書館の職員の対応が悪い  1

図書館でのイベント、読み聞かせの日を増やしてほしい  1

図書館の障害者スペースと子供のスペースを分けてほしい  1

合       計 63 37

  

②スポーツ施設について  

意 見 内 容 就学前 小学校

市民プールの整備 3 4

体育館が少ない  3

アスレチック施設をつくってほしい 1 

グランドの充実  1

グランドを土日に開放してほしい  1

合       計 4 9
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③地域での交流・学習について  

意 見 内 容 就学前 小学校

子供連れでも参加できる講座を増やしてほしい 7 3

土日祝日に参加できるイベントの実施 3 6

親子で参加できるイベントを増やしてほしい 4 3

母親同士の交流の場がほしい 5 

親子体操教室を増やしてほしい 3 2

同年代の親子と交流できる機会の増大 3 2

子供が楽しく参加できる活動の場の提供 2 3

昔ながらの地域イベントを充実させてほしい（祭りなど） 2 1

自然を生かした活動をしてほしい 1 2

子供たちだけで参加できるスポーツイベントをしてほしい  3

初めてでも参加しやすいイベントがほしい  2

地域の自治会館で習い事をしてほしい  2

小中学生を持つ親の講座が少ない  2

憩いの家の利用を子供にも広げてほしい 1 

ファミリーコンサートの開催 1 

子育て講座の一時預かりの規則が厳しい 1 

父親が育児に参加できるイベントがほしい 1 

地域によって子供会に格差がありすぎる  1

保健所での食に関するアドバイスのような活動を増やしてほしい  1

合       計 34 33

  

④相談・情報提供の場について  

意 見 内 容 就学前 小学校

子育て情報の積極的な提供 46 12

子育てで悩む母親の相談体制やフォロー体制の充実 7 8

市内で起きた事件（子供関係）を広報に載せてほしい 2 

幅広い年代の人の話を聞ける体制があればいいと思う 2 

育児相談会等予約なしで気軽に利用したい 2 

保育所や幼稚園の詳しい情報を提供してほしい 2 

医療機関の詳しい情報がほしい 2 

スクールカウンセラーの場所を考慮してほしい（人目が気になる）  2

育児相談会を身近な場所で行ってほしい 1 

相談窓口にはプロの相談員を置いてほしい 1 

合       計 65 22

  

子育てを支援する施設・機会の提供についての意見の合計件数 166 101
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〔２〕子どもの教育や保育支援について 
  

①保育所・保育園について  

意 見 内 容 就学前 小学校

公立保育所の充実 26 8

病児保育の実施 7 9

保育料が高い 9 5

就職活動、育児休暇期間も入所させてほしい 11 1

保育所の民営化に対する説明を行ってほしい 7 1

延長保育時間の更なる延長 5 

保育所の建て直し 5 

一時保育の場所と定員を増やしてほしい 3 2

病後児保育の保育時間の拡大と延長 4 

休日、日曜保育、土曜の延長保育の実施 4 

夜間保育の充実 2 2

保育所の入所の条件を緩和してほしい 2 1

保育士の質の向上 2 1

病後児保育施設の増設 2 

保育内容の充実 2 

保育士の増員 2 

安全対策の強化 2 

無認可保育園にも市の方の援助をしてほしい 1 

保育所の対応が横柄である 1 

市立保育所で自由参加のサークルをつくってほしい 1 

保育料を一律にしてほしい 1 

前年度の所得ではなく現在の生活に合った保育料にしてほしい 1 

認可保育所を広くしてほしい 1 

認可保育所の定員数を増やしてほしい 1 

臨時の先生だけでなく正規の先生を雇用してほしい 1 

園庭を広く衛生的にしてほしい 1 

入所待機者の人数を知らせてほしい 1 

合       計 105 30
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②幼稚園について  

意 見 内 容 就学前 小学校

保育時間の延長・延長保育の実施 14 2

3年保育の実施 12 

公立幼稚園に送迎バスがほしい 7 1

公立幼稚園の増設 4 2

私立幼稚園の補助金支給の所得制限の撤廃 4 

夏休みの保育の実施 1 

安全対策の強化 1 

保育内容の充実 1 

かやの幼稚園は小学校と園庭がつながっているので安全性が心配 1 

給食の安全性の確保 1 

幼稚園と小学校の行事が重ならないようにしてほしい  1

預かり保育の実施  1

合       計 46 7

  

③学校について  

意 見 内 容 就学前 小学校

教師の質の向上、指導 3 17

30人学級の導入 2 9

教育の向上 1 7

校区の見直し 5 1

安全対策の強化 1 5

小学校のクラス委員など親の負担の軽減  6

小学校、中学校、高校の建て直し 1 3

小学校のトイレを衛生的にしてほしい 1 3

中学校の給食の実施  4

スクールバスの導入 2 1

先生と親とのコミュニケーションを密にしてほしい  3

学校行事の際、空き教室で保育サービスをしてほしい 1 1

給食の安全性の確保 1 1

各学校の児童数の格差をなくしてほしい 1 

小学校の実態を把握しておいてほしい 1 

長期休暇、休日に学校を開放してほしい 1 

放課後の小学校での習い事の始まる時間を早くしてほしい  1

学校にあった公衆電話を取り払わないでほしい  1

学校の体育館を無料で貸し出してほしい  1

放課後に校庭を開放してほしい  1

土曜日に学校を開放してほしい  1

合       計 21 66
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④学童保育について  

意 見 内 容 就学前 小学校

時間の延長 4 10

学童の対象年齢の引き上げ 2 9

学童保育料が高い 5 4

夏休みなどの長期間休暇のみ利用したい 3 6

学童の充実 2 4

学童の詳しい内容を知りたい 1 

学童指導員の雇用条件の改善  1

親の負担を軽減してほしい（役員、役割分担など）  1

もう少し市側のバックアップがほしい  1

求職期間中も入所させてほしい  1

就労条件の緩和  1

合       計 17 38

  

⑤その他の保育支援について  

意 見 内 容 就学前 小学校

気軽に預けられる一時預かり制度がほしい（母親のリフレッシュ等） 11 3

年齢を問わず子どもを預かってくれる場所がほしい 6 4

親が病気の時に支援してもらえる場所がほしい 5 2

急な事情で一時預かりサービスをしてもらいたい 4 2

ファミリーサポートをもう少し気軽に利用したい 2 

ファミリーサポートの料金が高い  2

ファミリーサポート員にプロ意識を持ってもらいたい 1 

年齢を問わず急病の子供を見てくれる施設がほしい 1 

早朝保育があればいいと思う  1

合       計 30 14

  

⑥その他、教育観など  

意 見 内 容 就学前 小学校

子育て参加には企業側の理解が必要 5 3

親や大人の再教育が必要 4 3

母親が家にいれるような支援が必要 1 5

青少年の健全育成が大切  3

合       計 10 14

  

子どもの教育や保育支援についての意見の合計件数 229 169
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〔３〕環境について 
  

①公園について  

意 見 内 容 就学前 小学校

遊具を充実させてほしい 34 11

衛生的な公園の整備 30 9

小さい子供が安全に遊べる公園がほしい 21 6

公園の充実、整備 13 6

安全性の確保 12 6

安全に自由に自転車、ボール遊びなどで遊べる広場がほしい 2 5

ゴミや動物の糞で汚い 6 

トイレの整備 4 

ホームレス対策を強化してほしい 1 2

大きな公園には駐車場を完備してほしい 2 

森林公園など広々とした公園を作ってほしい 1 1

公園設備の修繕 1 

合       計 127 46

  

②道路・公共施設について  

意 見 内 容 就学前 小学校

安全な歩道（通学路）の確保 10 4

公共施設を巡回する低料金のバスがほしい 8 4

歩道の段差の解消、整備 4 1

福祉バスを増やしてほしい 3 1

信号機、横断歩道の整備 3 

公的機関を土日にも営業してほしい 2 

公共施設を身近な場所につくってほしい  2

見通しの悪い箇所を改善してほしい 2 

バス利用をベビーカー使用でも使いやすくしてほしい 1 

公共施設のバリアフリー化 1 

ベビーカー利用の時にバス車椅子専用扉を使用させてほしい 1 

合       計 35 12
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③防犯・安全対策について  

意 見 内 容 就学前 小学校

不審者対策としてパトロールの強化 4 5

街灯を増やしてほしい 4 4

子どもだけで外遊びのできる環境づくり 2 5

安全で犯罪のない環境づくり 3 2

生活道路でのスピード違反などの取締りの強化 3 1

防犯カメラを増やしてほしい 1 1

児童に防犯ベルを配ってほしい  1

合       計 17 19

  

④街の環境について  

意 見 内 容 就学前 小学校

駅に下りのエスカレーター、エレベーターを設置してほしい 7 1

ゴミ袋の量が少ない 5 1

公営住宅の充実 4 1

違法駐車、駐輪の取り締まり強化 1 2

歩きタバコ禁止条例の施行  1

自然を壊さないでほしい  1

低料金のマンションを建ててほしい  1

飼い主のマナーの向上  1

合       計 17 9

  

環境についての意見の合計件数 196 86
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〔４〕保健・福祉について 
  

①保健・医療について  

意 見 内 容 就学前 小学校

乳幼児医療費の対象年齢の延長 32 13

乳幼児医療費の対象を就学前まで延長してほしい 35 8

24時間体制の小児科救急医療施設の整備 5 7

健診時、保健師・医師の対応が悪い 8 1

医療機関の充実 4 

休日急病診療所の質の向上 2 1

市民病院の質の向上  3

完全看護の医療機関の充実 2 

インフルエンザ予防接種の補助を出してほしい 1 1

往診してもらえる医療機関の充実 1 1

喘息やアトピーの外来医療費を割引してほしい  2

病院や療育園の中に保育スペースがほしい 1 

市民病院を電話予約制にしてほしい 1 

市民病院の待合室を子供用に工夫してほしい 1 

インフルエンザの集団接種をしてほしい 1 

医師や看護師の数が少ない 1 

予防接種の種類を増やしてほしい 1 

集団健診の場所を増やし所要時間を短くしてほしい 1 

はしかの予防接種を1歳前に受けさせてほしい 1 

小児歯科が少ない 1 

訪問指導の期間を長くしてほしい 1 

乳幼児健診の機会を増やしてほしい 1 

集団予防接種の会場に託児スペースがあればいいと思う 1 

有料予防接種の料金が高い 1 

予防接種手帳ではなくお知らせハガキを送ってきてもらいたい 1 

集団予防接種の日程を増やすか時間の延長をしてほしい 1 

信頼できる小児科が身近にほしい 1 

医療機関の待ち時間の解消  1

救急医療代金が高すぎる  1

合       計 106 39
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②福祉について  

意 見 内 容 就学前 小学校

児童手当金の増額 12 7

児童手当の所得制限の撤廃 4 4

子育てしやすい町づくり 1 5

児童手当支給年齢の延長 3 2

障害者福祉の充実 1 4

児童虐待の保護  4

出産費用の軽減 2 

住宅の家賃補助を出してほしい 1 1

双子などに対する経済援助をしてほしい 1 

チャイルドシートやベビーカーの貸し出しサービスがほしい 1 

父子家庭にも支援がほしい 1 

不妊症治療に補助を出してほしい 1 

施設・制度を気軽に利用できない雰囲気がある  1

ボランティア活動に市がバックアップしてほしい  1

合       計 28 29

  

保健・福祉についての意見の合計件数 134 68

 
〔５〕行政への要望・感想など 
  

意 見 内 容 就学前 小学校

他町に比べて子育て支援は充実していると思う 1 9

アンケート結果の公表と活用 3 5

児童課の担当者の対応が悪い 1 4

アンケートは税金の無駄遣いである 1 1

市民税が高い 1 1

公共料金を下げてほしい 1 1

女性の働く場の提供  2

競艇の収益金を子育て支援に回してほしい 1 

市役所の児童課を土日にも開けておいてほしい 1 

アンケートの対象年齢の幅が広すぎる 1 

転居したばかりで答えにくかった  1

アンケート内容が非現実的だと感じた  1

合       計 11 25

  

行政への要望・感想などの意見の合計件数 11 25

  

★自由意見の総件数 736 449
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２．母子家庭 

 
〔１〕母子家庭を支援する活動について 

 

①地域での交流・学習について 

意 見 内 容 母子家庭 

母子家庭の人同士が交流を持てる場がほしい 2

土日祝日に参加できるイベントの実施 1

駐車場を完備したら参加者は増えると思う 1

地域の自治会館で低料金の習い事をしてほしい 1

合       計 5

 

②相談・情報提供の場について 

意 見 内 容 母子家庭 

母子家庭支援情報の積極的な提供 7

母子家庭の悩み相談窓口の充実 2

民生委員等相談員の対応が悪い 1

合       計 10

 

母子家庭を支援する活動についての意見の合計件数 15

 
〔２〕子どもの教育や保育支援について 

 

①保育所・保育園について 

意 見 内 容 母子家庭 

病児保育の実施 4

公立保育所の充実 3

就職活動、育児休暇期間も入所させてほしい 3

保育料が高い 2

休日、日曜保育、土曜の延長保育の実施 2

夜間保育の充実 2

病後児保育の手続きの簡略化 1

持病を持つ子供の保育サービスの実施 1

延長保育時間の更なる延長 1

合       計 19

 

②幼稚園について 

意 見 内 容 母子家庭 

保育時間の延長・延長保育の実施 1

母子家庭でも入園しやすくしてほしい 1

合       計 2
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③学校について 

意 見 内 容 母子家庭 

ＰＴＡに参加しやすくしてほしい 1

合       計 1

 

④学童について 

意 見 内 容 母子家庭 

時間の延長 3

学童の対象年齢の引き上げ 2

学童保育料が高い 2

定員の拡大 1

学童の充実 1

合       計 9

 

⑤その他の保育支援について 

意 見 内 容 母子家庭 

母子家庭ヘルパーの時間帯を充実させてほしい 3

年齢を問わず子どもを預かってくれる場所がほしい 1

母子家庭ヘルパーの対象年齢を延長してほしい 1

合       計 5

 

子どもの教育や保育支援についての意見の合計件数 36

 
〔３〕環境について 

 

①防犯・安全対策について 

意 見 内 容 就学前 

安全で犯罪のない環境づくり 2

合       計 2

 

②街の環境について 

意 見 内 容 母子家庭 

公営住宅を優先的に入居させてほしい 26

公営住宅の増設 13

ゴミ袋が高すぎる 3

市営住宅の保証人を一人にしてほしい 1

母子寮の建設 1

合       計 44

 

環境についての意見の合計件数 46
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〔４〕保健・福祉について 
 

①保健・医療について 

意 見 内 容 母子家庭 

乳幼児医療費の対象年齢の延長 3

医療費助成の所得制限の撤廃 2

乳幼児医療費の対象を就学前まで延長してほしい 1

母子家庭医療費助成制度の継続 1

母子家庭医療証を支給してほしい 1

集団予防接種を土日にも行ってほしい 1

合       計 9

 

②福祉について 

意 見 内 容 母子家庭 

児童扶養手当金の増額 16

児童扶養手当をなくさないでほしい 7

資格取得のためのサポートがほしい 6

児童扶養手当の対象年齢の延長 3

生活保護世帯が優遇されすぎている 3

児童扶養手当を継続してほしい 3

色々な手続きや更新の簡略化 3

児童手当の支給回数を増やしてほしい 2

児童手当、母子扶養手当の所得制限の撤廃 2

急に母子家庭になった際の経済支援をしてほしい 2

母子家庭の年金納付額の軽減 2

就学援助、授業料免除の所得制限の撤廃 2

住宅の家賃補助を出してほしい 2

母子家庭のプライバシーを守って欲しい 1

親と同居していても母子扶養手当を支給してほしい 1

就学援助制度の明細を郵送にしてほしい 1

寡婦控除をしてほしい 1

就学費用の貸付を簡単に受けられるようにしてほしい 1

母子家庭や離婚後の保障を厚くしてほしい 1

無利子の奨学金の増額 1

身元保証人を見つけるのが困難である 1

合       計 61

 

保健・福祉についての意見の合計件数 70
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〔５〕行政への要望・感想など 
 

意 見 内 容 母子家庭 

児童課、福祉課の担当者の対応が悪い 7

働く場（正社員）の提供 7

養育費の支払いを徹底させる法律をつくってほしい 4

他町に比べて子育て支援は充実していると思う 2

公共料金を下げてほしい 2

健康保険料の減免制度の利用範囲を広くしてほしい 2

就職支援センターにしっかりした人を置いてほしい 1

合       計 25

 

行政への要望・感想などの意見の合計件数 25

 

★自由意見の総件数 192
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